

“爸爸走进高墙 妈妈离家出走”

阳光救助 苦命娃重进学堂

”

只因他走进了高墙，妻子离家出走，年迈的老父亲带着他的孩子住茅屋吃野菜，上学更成了一种奢望。在“阳光救助”下，他的孩子终于上了学，听到孩子一句“爸爸，我们不用吃野菜，还可以上学了”，他一颗封闭的心融化了。

程春 李剑 尤仁祥 记者 刘欢



漫画：阳光照进生活

“爸爸，我会听奶奶话的”

潜山的莉莉上小学二年级，是“救助”对象中年龄最小的。2001年，莉莉还不满三岁，父亲徐某就在庐江监狱服刑，留下幼小的她，由年迈的奶奶抚养，因为“阳光救助”她才上得起学。面对“阳光救助”的镜头，莉莉一面伸出黑乎乎的小手，给她奶奶擦眼泪，一面对着镜头说，“爸爸，我想你！我在家听奶奶的话，你好好的，早点回来！”让在场的所有人都不禁潸然泪下。

年龄最大的受助学生，是泗县某中学高三的张亮。几年前，其父张某因盗窃、抢劫罪被判刑17年。2006年7月，其母又因家庭纠纷，被两个叔叔杀害。“阳光救助”走访小组把救助款、衣服、书籍等，交到张亮手中时，十几岁的他也哽咽了：“我爸爸犯了罪，大家却这么关心我，我一定好好读书，回报社会。”

“爸爸，我们上学了”

2006年，钱某因盗窃通讯电缆被判刑9年。妻子不堪重负，离家出走。家中，七十多岁的父亲，带着他的一双儿女，祖孙三人住茅屋吃野菜。孩子无法上学读书，日

子过得格外清苦。这一切令在白湖分局服刑的钱某日夜牵挂。

白湖监狱管理分局为其申请了三次“阳光救助”，孩子有了学费，祖孙三人暂渡

难关，更鼓舞了大墙内的钱某及其周围的服刑人员。钱某一改往日浑浑噩噩的状态，变成积极向上、主动改造的标兵。今年6月，因改造表现良好减刑一年。

“爸爸，我会照顾好弟、妹”

2007年，许某因故意杀人罪，被判死缓投入蚌埠监狱改造。妻子在合肥打零工，抚养3个孩子，生活艰辛。二女儿过了入学年龄，只因贫困未能上学。

因为没钱，许某妻子一年多没探监，拿到“阳光救助”的钱，2009年7月，妻子就带着孩子们探监了，一家人被特许免费亲情聚餐。“爸爸，‘阳光救助’让我有钱上学了，

我会好好学习，也会帮妈妈照顾好弟弟妹妹，你放心！”大女儿的一席话，让许某感动不已，抱着孩子痛哭起来，“我也会好好改造，你们都放心！”

相关链接 “阳光救助”

2006年11月，安徽省监狱管理局启动“阳光救助”工程，帮助积极改造、家庭贫困的服刑人员的流浪、失学子女重返校园。四年多来，全省先后有1200余名贫困服刑人员子女受到救助。

2007年5月21日，“中环竹云助学基金”成立，开始发放“阳光救助”助学基金。

短评

用什么安慰老人孤寂的心

周玉冰

又是一个老人非正常死亡的事件！70多岁的高女士不堪病痛，纵身跳楼，可是将痛苦留给了家人，将思考留给了社会。

老年问题目前已成为一个普遍的社会问题。据预测，2020年，我国65岁及以上老年人将增至1.7亿人，每年要增加400多万人。

专家指出，人到了老年，容易孤独寂寞。因而作为子女，再忙也不应该忽视对老人的关心，哪怕仅仅是一句问候的话语，也能温暖老人孤寂的心。更不能不管不问，漠然视之。特别是对失去伴侣的老人，更得小心侍候。

患病老人自杀有多种原因，有些是不堪病痛折磨，有些是不愿给子女造成负担。然而，生命是宝贵的，每个人都要珍惜生命。作为老人，要乐观面对生活，不为病魔而沮丧，不为家庭琐事而烦恼，多看生活积极、阳光的一方面，尤其是要学会自我排遣，让自己活得有乐趣。

当然，老人自杀也折射出某些社会问题。社会上预防老年人自杀的机制不健全，社会保障措施滞后，对老年事业投入太少，尤其是对农村贫困老年人投入更少。全社会尊敬老人的文化氛围不够，虐待老人、歧视老人的现象时有发生。这些都是值得高度重视的。

今天的我们，是未来的老人，让全社会行动起来，营造一个敬老、爱老、养老的和谐氛围，让广大老年人身心愉快地安度晚年！

不堪病魔纠缠 7旬老人跳楼离世

老人这一跳，痛了家人 惊了社会

据称，今年以来合肥发生多起老年人跳楼事件

昨日下午2时许，趁着老伴转身去厨房倒水，合肥年过七旬的高女士从5楼卧室的窗台上一跃而下。闻讯赶来的120急救人员现场抢救近半个小时，老人仍不治而亡。今年年初以来，老人跳楼身亡的新闻不断增加。对此，心理学家认为，这是“心理辅导缺席”的反映，专家建议市民应加强对家人，特别是对病重老人的关爱。记者 鲁龙飞

事发 老人离去家人痛苦不已

昨日下午2时10分左右，北二环瑶东北区10号居民院草坪前突然传出一声闷响。清洁工周大姐当时正路过此地，她发现一名女士倒在了路边。周大姐立即打电话通知了120。随后赶到的医护人员一番抢救

后，宣布高女士死亡。赶到的死者家属悲痛欲绝。

小区居民王老太说，她赶到现场一眼便认出倒在地上的的是住在5楼的老人。她说，高女士今年七十多岁，一直住

在小区里。平时待人和善，见到谁都会笑嘻嘻的打招呼。今年年初，老人的腰部经检查患了腰肌劳损。从那时候起，老人的精神状况一下子变得很糟，人们很少看到老人下楼。

关注 近期一直上演跳楼悲剧

今年以来，合肥老人跳楼身亡事件不少。1月6日14时许，在红星路附近一小区，一位88岁的老太太从五楼坠落身亡；1月11日晚，土山路一小区，患有风湿性关节炎等多种疾病的张老太在家悬梁自尽；1月11日中午，在舒馨花园小区，81岁的万老太从六楼坠下当场身亡，老人生前一直深受病痛

的折磨，为减轻家人负担，老人选择这种方式结束了生命；1月16日中午，紫铜新村小区，一位92岁高龄的老奶奶从五楼坠下死亡；9月10日早上6点多，一名六旬老太太从岳西新村一栋居民楼坠下身亡；10月12日晚，年近七旬老太太从四楼跳下，当场身亡……

建议 年轻人要多关爱老年人

年初以来，为何频频有重症老人跳楼或选择其他方式结束生命？对此，合肥市第四人民医院医生钟慧认为，老人自杀事件频发是“心理辅导缺席”的反映。现在社会，人们生活节奏一般都很快，许多年轻人平时忙于工作，只能逢年过节才能和家里人聚一聚，老年人很孤独。

老人要多一点关照。三院肿瘤科主任王建冰说，节假日和接近年关时间段，往往是自杀频发期。现在的空巢老人很多，与子女间的联系也变得很少。而人都是社会性动物，老年人，尤其是有疾病的老人孤独感很强。过去的幸福和现在的孤单形成了强烈的落差，厌世情绪油然而生。王建冰建议，老年人自身也要多参加社会活动，减轻心理负担。

急聘

市场星报瑶海站现在急聘投递员数名，要求身体健康，能吃苦耐劳，即报名即上岗。

报名电话：4478354